ПРИЛОЖЕНИЕ 7

МЕТОДИЧЕСКИЙ СЦЕНАРИЙ ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ

Конкурс знатоков речевого этикета  (2 часа)

Условия для проведения мероприятия
Оборудование: компьютер, проектор, экран /интерактивная доска.

 Подготовка к мероприятию
Информационные ресурсы:

1) Уроки речевого этикета/ Тема I. Приветствие и знакомство/ Ситуации/ Ситуации 1, 2; Тема II. Телефонный разговор/ Ситуации/ Ситуация 1,2,3; Тема III. Поздравление/ Ситуации/ Ситуация 7; Тема IV. Извинение/ Ситуации/ Ситуация 1, 2; Тема V. Просьба/ Ситуации/ Ситуация 1, 2; Тема VI. Согласие и отказ/ Ситуации/ Ситуации 2,3 (ресурсы ЕК ЦОР, учебный модуль «Речевой этикет в ситуациях и заданиях» 5 класс)

2) электронная презентация, подготовленная к мероприятию
Цели:

1)   систематизировать знания учащихся о культуре общения, о речевом этикете;  

2) развивать умение анализировать ситуацию речевого общения и в соответствии с ней выбирать необходимые языковые средства, умение быстро находить правильное решение в проблемной этикетной ситуации;

3) формировать и развивать эмоционально-чувственную сферу личности ребенка, воспитывать уважительное, доброжелательное отношение к окружающим.

	Ход урока
	Технический комментарий

	I. Вступительное слово учителя:

На протяжении этого учебного года мы с вами, ребята, проводили Уроки речевого этикета. На них вы учились быть вежливыми, тактичными, культурными в общении с окружающими людьми. Теперь вы точно знаете, как правильно представляться, как извиняться и обращаться с просьбой, как умело, необидно отказывать человеку в его просьбе, как подписывать поздравительную открытку и отправлять электронное письмо и т.д. Пришло время подвести итоги. Сегодня мы и узнаем, кто же был самым старательным, самым думающим,  всё запоминающим на наших уроках. Я предлагаю вам Конкурс знатоков речевого этикета.

Прошу вас разбиться на три команды.

Пожалуйста, в каждой команде выберите капитана.

Необходимо помочь детям разбиться на команды. Можно сделать это и заранее, перед уроком. Желательно, чтобы во всех трёх командах было примерно одинаковое количество девочек и мальчиков.
	

	II. Объяснение школьникам содержания Конкурса

Учитель: Итак, вас ждут:

1. Конкурс-разминка

2. Конкурс «Вопрос – ответ»

3. Конкурс «Разыграйте ситуацию»

4. Конкурс капитанов

Представляю вам жюри нашего конкурса: …
	

	III.  Первый конкурс «Разминка»

Учитель: Мы начинаем первый конкурс «Разминка». Прошу моих помощников раздать командам воздушные шарики. Команда, у которой шарик лопнет первым, отвечает на предложенный вопрос. Если ответ не устроит членов жюри, они вправе обратиться за ним к двум другим командам, послушать их мнение. Обсуждение каждого вопроса не более 30 секунд.

Помощниками учителя могут стать учащиеся старших классов. Они же войдут в состав жюри.

Итак, посмотрите анимацию и оцените ситуацию:
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	Школьникам предлагается, просмотрев анимацию, найти ошибки в речевом поведении героев и объяснить их. Предлагается 7 ситуаций. Все они заранее включены в электронную презентацию. 


	IV. Второй конкурс – «Вопрос – ответ»

Учитель: У меня в руках жетоны красного цвета. Их получат те участники ваших команд, кто первым и правильно ответит на предложенные мной 10 вопросов, аргументируя свои ответы. По общему количеству жетонов в каждой команде мы и определим победителя этого конкурса.

Вопросы:

1. Сколько раз в день нужно здороваться с одним и тем же человеком? (один)

2. Вы едете в лифте с соседкой (молодой женщиной). Вы не знаете, как ее зовут. Нужно ли здороваться? (да)

3. Вы выходите из кабинета врача, который уже начал прием нового пациента. Нужно ли говорить «до свидания»? (да)

4. Если вы пишете письмо человеку, который вам  мало знаком, какое местоимение нужно употребить: «ты» или «Вы»? («Вы»)

5. В каком веке дворяне стали употреблять местоимение «Вы», обращаясь к одному человеку? (в 18 веке)

6. Выберите четвертый лишний среди этикетных формул извинения: ничего страшного, ну что ты, так уж и быть, ладно. ( так уж и быть)
7. Кто первым заканчивает телефонный разговор? (тот, кто был инициатором звонка)
8. Кто перезванивает, если звонок прервался? (тот, кто был инициатором звонка)
9. Что в поздравлении должно стоять на первом месте: пожелание или название праздника? (название праздника)
10.  Выберите четвертый лишний среди этикетных формул отказа: «Размечтался!», «Извини, никак не могу!», «Мне очень тяжело тебе отказывать, но…», «Мне жаль, но…»


	

	Слово жюри

После подсчета жетонов жюри объявляет результаты первых двух конкурсов.
	

	V. Третий конкурс – «Разыграйте ситуацию»

Учитель: А сейчас вам предстоит выполнить очень любимое вами задание. Мы будем разыгрывать ситуации общения. Это хорошо знакомый для вас вид работы. Только сегодня это будут уже ситуации не на какую-то одну определённую тему. Чтобы хорошо справиться с задачей, нужно будет вспомнить всё, чему мы учились на уроках речевого этикета.

Вы опять получили шарики. В каком порядке они будут лопаться, в такой очерёдности и будут представлять свои решения команды. Итак, ситуация первая:
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	Предлагается 4 ситуаций. Все они представлены на слайдах. Каждую разыгрывают все команды по очереди.

	Слово жюри

Жюри объявляет результаты третьего конкурса, кратко комментируя ответы команд.
	

	VI. Четвертый конкурс - «Конкурс капитанов»

Учитель: Сейчас капитанам ваших команд предстоит без подготовки предложить свои решения в конкретных ситуациях речевого общения. 

Капитаны отвечают письменно на вопросы, предложенные на картинках слайдов. Затем ответы зачитываются. Оценивается неодносложность, доброжелательность, оригинальность ответа.
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	На слайдах появляются 4 картинки с вопросами

	VII. Подведение итогов урока. Объявление результатов Конкурса знатоков речевого этикета.

Учитель предоставляет слово жюри, которое называет команду победителей. Участники этой команды становятся лучшими знатоками речевого этикета, они и  лучшие участники проигравших команд получают медальки с надписью «За вежливость и культуру поведения». 

Заключительное слово учителя: Вот и закончился наш Конкурс знатоков речевого этикета. Я уверена, что знания, которые вы получили на наших уроках и проявили сегодня, обязательно пригодятся вам в жизни. И, общаясь с окружающими людьми, вы будете тактичными, вежливыми, доброжелательными, будете следить за своей речью, чтобы она была грамотной, культурной. Ведь, как вы уже знаете, от нашего речевого поведения во многом зависит отношение к нам окружающих людей. Будем всегда об этом помнить.
	


